

市领导调研太湖安全度夏工作 压紧压实责任 强化优化举措 确保交出太湖安全度夏过硬答卷

本报讯 5月31日,市委书记杜小刚来到太湖治理“前沿阵地”宜兴,调研太湖安全度夏工作,推动近期市政府太湖治理和蓝藻防控工作专题研究部署会要求落地落实。

他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于太湖治理的重要指示精神,认真落实省委、省政府最新部署,压紧压实责任,强化优化举措,确保交出太湖安全度夏过硬答卷。市委常委、统战部部长、副市长马良,宜兴市主要负责同志一同调研。

调研中,市领导首先来到菱荡港藻水分离站,详细了解蓝藻打捞处置及工程性措施到位情况。该站主要负责收集并处理新庄街道沿岸蓝藻打捞

点的藻水,日处理能力可达6000立方米。随后,乘船沿途查看太湖水质藻情,以及中交“太湖之光”清淤平台船、深井控藻2号平台运行情况,和太湖“生态绿芯”创新试验项目进展。中交“太湖之光”清淤平台船融合清淤、压滤、固化、尾水处理功能,日稳定清淤能力可达8000立方米。深井控藻工程利用水压使蓝藻丧失活性,具有原位控藻、大通量、低能耗等特点,单座控藻平台处理能力可达每小时7200立方米。太湖“生态绿芯”创新试验项目探索有效控制低等生物数量的新路径。

在船上召开的现场办公会强调,面对今年“高温、少雨、低水位”的气象条件,各有关地区和部门要一着不让

落深落细安全度夏各项措施。一要确保治太工程上量。配备用足大型设备、机械装备和人员力量,进一步加大打捞、曝气、推流、清淤等工程的日处置力度,并根据当日水质情况科学测算优化作业量,多维度加强对设备运行负荷的第三方监测,做到心中有数、行动有力。同时,抓紧太湖地区重要河流引排水工程的策划和对上争取,进一步加速水体流动、助力水体自净。二要持续改善入湖水水质。用好传感装置等科技手段,加密对入湖河流水质的动态监测,严格落实主要入湖河流领导干部挂钩机制,提标严规强化农业面源污染管控,加强涉磷企业平汛时期排放监管,确保主要入湖河流全年总磷达到Ⅱ类。三要强化各方

责任落实。继续发挥纪检、检察“利剑”作用,更好压实板块属地责任、部门单位工作责任、企业主体责任和领导干部挂钩责任,确保年度治太任务特别是太湖安全度夏期间30项重点任务不折不扣落到实处、见到实效。

今年,我市持续加大太湖治理力度,连续第四年投入超百亿元实施重点治太工程,有效提升了治太能力水平,仅宜兴市近岸藻水处理能力就大幅提升至去年同期的3倍多。1月至5月,太湖无锡水域水质继续保持Ⅲ类水平;13条主要入湖河流中12条总磷达到Ⅱ类,比去年新增3条。1月至4月,西部湖区主要入湖河流总磷、总氮同比分别减少27.4%、28.3%。

(高美梅、惠晓婧)

600年龙窑为何“炉火不息”

添柴观火40多个小时、温度烧至上千摄氏度、挨个开陶瓷作品“盲盒”……5月31日,恰逢端午佳节,“中国陶都”宜兴在锣鼓喧天、舞龙表演中迎来一大盛事——古龙窑开窑。

走进宜兴丁蜀镇的村落民居,远远望去,有一道长长的黑色瓦檐,沿着高坡蜿蜒而上,瓦檐下隐约可见黄土垒起,形似蛟龙,这便是前墅龙窑。这座龙窑始烧于明代,600多年来薪火相传,是江苏目前仍以传统柴烧技艺烧制陶瓷品的唯一一座古龙窑。2006年,前墅龙窑被列为全国重点文物保护单位。

“原来龙窑是烧制日用品的,现在以紫砂为主,是我们这儿的‘无价之宝’。”已经烧了50余年龙窑的宜兴本地人吴小羊对记者说。

宜兴紫砂陶制作技艺也于2006年被列入首批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。漫步当地村落间,随处可见生产陶瓷、紫砂壶的家庭作坊。

“传统龙窑是我们宜兴陶艺制作的一种符号。虽然现在烧窑技术创新,但龙窑烧制保留着传统工艺和风貌,这种仪式感,有助于让年轻人了解非遗。”国家级非物质文化遗产代表性传承人范伟群说。

如今,宜兴当地大大小小的制陶家庭作坊都用上了电窑炉。“除了环保效益,对于日常的



5月31日,人们观看前墅龙窑端午烧制的作品。

陶瓷作品制作,电窑烧制便于掌控温度,稳定且效率更高,尤其适合我们年轻人学。”宜兴的“90后”制陶能手范倩雯说。

但每年传统节庆等特殊节点,宜兴还会启用前墅龙窑烧制并举行隆重开窑仪式,吸引了众多市民游客参加,近年来每次线上直播

更受到数百万网友关注。

“制陶行业正在快速数字化转型,但龙窑保留了传统技艺,龙窑薪火相传代表一种文化传承,同时对年轻人来说也是心理上的文化地标,代表了我们的‘根’。”范倩雯说。

(据新华社)

今年以来消费品以旧换新 销售额突破1万亿元

记者1日从商务部获悉,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

其中,汽车以旧换新补贴申请量达412万份;4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台;5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件;电动自行车以旧换新650万辆;家装厨卫“焕新”5762.6万单。

据介绍,消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月,全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

(新华社)

端午出行人数 超2.3亿人次

记者1日从交通运输部获悉,5月31日(端午假期首日),全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次,同比增长10.8%。

具体来看,铁路客运量为1811.6万人次,同比增长5%;水路客运量为95.9万人次,同比增长21.3%;民航客运量为191.1万人次,同比持平。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为20999万人次,同比增长11.3%。其中高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量为17236万人次,同比增长13.6%;公路营业性客运量为3763万人次,同比增长1.7%。

(新华社)

江南晚报

国内统一连续出版物号:CN 32-0092

邮发代号:27-92

主办:无锡日报社

主管:无锡日报社

出版:江南晚报社

印刷:无锡日报社印刷厂

地址:无锡市新吴区机场路100号

发行:无锡日报报业集团发行管理部

中国邮政集团有限公司无锡市分公司

值班编委

朱琪

封面责编

梁克

封面美编

陈亮

封面校对

殷澜

晚报新媒体矩阵



官方微信



官方微博



IP WUXI



微信视频号



抖音号



二泉月

联系我们

无锡报业新闻热线:88300000

发行热线:85057666、81853183

广告热线:88300000(白天)

13771189893(遗失启事)

新闻投稿 jnwbzbb@163.com

图片投稿 wxjnwbt@163.com

副刊投稿 jnwbfk@126.com

地址:太湖新城金融二街1号

邮编:214125

版权声明

本报刊载的所有内容(包括但不限于文字、图片、绘图表格、版面设计),未经本报授权和许可,任何单位和个人不得转载、摘编或以其他任何形式使用。违反上述声明者,本报将依法追究其相关法律责任。

版权合作

如需使用本报自有版权作品,须与本报协商合作并事先取得书面授权和许可。法务及版权合作:

联系电话:0510-81853620

0510-81853671

无锡地区零售价1.5元

6 942431 300011